



第五届酒博会开幕: 白酒是贵州赠与世界的名片

好山好水出好酒,多彩贵州迎贵人。9月9日,由商务部、贵州省人民政府主办的第五届中国(贵州)国际酒类博览会开幕式暨全球酒业发展峰会在贵阳盛大举办。来自全球35个国家和地区的1600余家知名酒企、2000余家采购商盛装前来参会。

第十届全国政协副主席李蒙,贵州省委书记、省长陈敏尔,摩尔多瓦副议长弗拉基米尔·维克托,克罗地亚副总理、世界酒业联盟主席司马安,塞尔维亚议会对华友好小组代表团团长日尔科·奥布拉多维奇,塞尔维亚副议长维罗留布·阿尔西奇,中国职业经理人协会会长、全国人大法律委员会副主任委员、吉林省原副省长洪虎,商务部部长助理童道驰,贵州省委副书记谌贻琴,墨西哥联邦政府秘书长弗朗西斯科·哈维尔·马西亚·吉扎出席致辞。全国政协原副主席李蒙宣布开幕。

开幕式由贵州省副省长蒙启良主持,贵州省委书记、省长陈敏尔,商务部部长助理童道驰,摩尔多瓦副议长弗拉基米尔·维克托分别致辞,全国政协原副主席李蒙宣布开幕。陈敏尔表示,贵州省将认真贯彻落实习近平总书记对贵州工作的指示要求,牢牢守住发展和生态两条底线。贵州有无可复制的地理条件和微生物资源,得天独厚的酿酒环境,独一无二的酿造工艺,酒史悠久、酒器独特、酒能充足、酒技精湛、酒礼古朴、酒文瑰丽、酒风浓郁,为贵州的酒业营造了良好的人文环境。发展白酒产业,既有助于推动发展又有利于保护生态,是贵州守住两条底线的战略选择。可以说白酒是贵州农耕文明的厚重典藏,是贵州民族文化的记忆符号,是贵州呈现给世界的一张飘香的名片。

据了解,第五届贵州酒博会共吸引了来自35个国家和地区,以及国内27个省市的1800家参展商,参展商和采购商人数超过了3万人,创历届酒博会之最。本届酒博会设置7个展馆,分别为世界名酒馆、境外馆、省区综合馆、境内外综合馆、酒类综合馆及酒类与



● 开幕式现场。

衍生品综合馆,展馆面积约7万平米。贵州将努力打造集聚化、特色化、绿色化的白酒产业,在发展过程中将着力四个“注重”:首先更加注重品牌开发,把酒的品牌作为生命线,统筹考虑高端、大众、年轻人等消费市场,开发多元化、精细化产品,满足不同消费的需求;其次更加注重市场营销,丰富营销方式,创新营销手段,依托电子商务平台,努力扩大市场规模;再次更加注重文化传承,突出酒乡特色,提升酒产品文化内涵,打造中国白酒文化的新高地;最后更加注重生态环保,实施生态酿造改造提升工程,加强重点生产区域及周边区域的生态环境保护,实现绿水青山与“金

山银山”的互动双赢。

中国(贵州)国际酒类博览会是国务院批准的唯一专业酒类博览会,不仅为多彩贵州带来了世界名酒的芳香,也让更多中国美酒驰名海外。贵州将借助酒博会这个重要平台,以更加开放包容的心态,深化与各方的务实合作,努力将贵州白酒打造成具有世界知名度和影响力的白酒产业核心区,为全球白酒发展作出我们的积极贡献。

据悉,本届酒博会以“世界酒业的昨天、今天、明天”为主题,来自法国、美国、德国、西班牙、意大利、澳大利亚等35个国家

的1020家境外酒庄酒企,来自国内26个省(区、市)的399家酒类企业,以及省内268家酒类企业齐聚贵州,共同探讨当今酒类行业的发展,相互学习,相互交流,共谋适合在新机遇、新挑战和新常态下酒业发展的新模式。

据了解,中国(贵州)国际酒类博览会由中华人民共和国商务部和贵州省人民政府共同主办,是商务部“十二五”时期重点支持的专业展会。自2011年以来,经国务院批准,贵州省已与商务部连续成功举办了四届中国(贵州)国际酒类博览会,本届酒博会已是第五届。

(本报记者 樊瑛 张建忠)

世界白酒看中国 中国白酒看贵州

—在第五届中国(贵州)国际酒类博览会开幕式上致辞

■ 贵州省委书记、省长 陈敏尔

尊敬的各位嘉宾,女士们、先生们、朋友们,大家上午好!好山好水出好酒,多彩贵州迎贵人。今天我们相聚在凉爽贵阳,共品佳酿,共叙友情,这是一件非常高兴的事。在此,我向远道而来的贵宾表示热烈的欢迎!向大家长期以来关心支持贵州的发展,表示衷心的感谢!

贵州是中国革命的圣地,是生态保护的绿地,也正在成为投资发展的一方宝地。贵州之贵,贵在丰富的自然资源,贵在多彩的民族文化,贵在良好的生态环境。在贵州既能投资赚钱,又能享受良好的生态。

这几年来,我们认真贯彻落实习近平总书记对贵州工作的指示要求,牢牢守住发展和生态两条底线,与时俱进,实施新型工业化和新型城镇化主战略,因地制宜地发展大数据、大健康等新兴产业,在加快发展中积极主动地保护生态环境和民族文化,努力实现百姓富、生态美的有机统一;全省经济增速连续四年居全国前列,创造了引人关注的贵州速度;与此同时,生态文化建设指向指标持续向好,多彩贵州拒绝污染的理念越来越深入人心。

世界白酒看中国,中国白酒看贵州。1915年在巴拿马外国博览会上,贵州茅台酒荣获金奖,奠定了中国白酒在世界三大名酒中的地位,贵州是酱香型白酒的发源地和主产区,无可复制的地理条件、微生物资源,成就了贵州得天独厚的酿酒环境和独一无二的酿造工艺,也使贵州享有黔人善酿的美誉。酒史悠久、酒器独特、酒能充足、酒技精湛、酒礼古朴、酒令诙谐、酒文瑰丽、酒风浓郁,可以说白酒是贵州农耕文明的厚重典藏,是贵州民族文化的记忆符号,是贵州呈现给世界的一张飘香的名片。

酒既是物质产品,又是精神产品、文化产品、生态产品。发展白酒业既有助于推动发展,又有利于保护生态,是贵州守住发展底线、生态底线的战略选择。近几年来,贵州坚持实施以名优白酒为主的产业发展战略和品牌带动战略,一批传统品牌生机勃勃,一批新兴品牌不断涌现,酒产业呈现持续向好的发展态势。2014年全省白酒产量和工业增加值分别增长11%和13%,有力带动了农业、物流、旅游、文化等关联产业加快发展。

新常态下,贵州将坚持发展和生态两条底线,大力推进酒产业集聚化、特色化、加快化发展,把贵州发展成白酒大省、白酒强省。要更加注重产品开发,把酒的品质作为生命线,统筹考虑高端、大众、年轻人等消费市场,开发多元化、精细化的产品,满足不同消费群体的需求。要更加注重市场营销,丰富营销方式,创新营销行为、手段,依托电子商务平台努力扩大市场规模。要更加注重文化传承,突出酒乡特色,提升酒产品文化内涵,打造中国白酒文化的高地。要更加注重生态保护和环保,实施生态酿造改造提升工程,加强周边区域的生态环境保护,实现绿水青山进金山银山的互动双赢。

中国(贵州)国际酒类博览会是国务院批准的唯一专业酒类博览会,自2011年至今连续举办了五届,不仅为多彩贵州带来了世界名酒的芳香,也让更多中国美酒驰名海外。我们将借助酒博会这个重要平台,以更加开放包容的心态,深化与各方的务实合作,努力将贵州白酒打造成具有世界知名度和影响力的白酒产业核心区,为全球白酒发展作出我们的积极贡献。

希望大家借酒续缘,进一步了解贵州、关心贵州、支持贵州,让贵州佳酿香飘万里,让多彩贵州风行天下。

在此,祝第五届中国(贵州)国际酒类博览会暨全球酒业发展峰会,取得圆满成功!祝各位领导、各位嘉宾身体健康!万事如意!

(本报记者 樊瑛 张建忠 根据贵州省委副书记、省长陈敏尔致辞录音整理)



● 茅台集团董事长袁仁国在第五届中国(贵州)国际酒类博览会开幕式上做主题演讲。

■ 茅台集团董事长 袁仁国

很高兴参加这次全球酒业发展峰会,与大家共商世界酒业发展大局。这次展示全球佳酿,促进合作交流的会议,搭建了世界酒业交流、交友、互学、互进的平台。酒在人们的交流生活中伴有什么样的角色,由于生活环境、历史背景、价值观念、思维模式、思维规范的不同,东西方的酒文化也风格迥异,丰富多彩。中国的酒文化包罗万象,可以从酒品中的形成和发展说起。中国的酒分为黄酒、白酒、果酒、啤酒几大类,又分为酒色、酒味、酒气等多类。例如白酒可以分为酱香型、清香型、浓香型、米香型、其他香型。而且同一香型的酒由于工艺的不同,风格也各有特色。最能代表中国酒的莫过于白酒,从某种程度上可以说,中国的酒文化就是白酒文化。

中华文明产生在黄河流域,这里土壤肥沃,气候温和,使中国成为农业大国;中国粮食品种繁多,这作为粮食的酿酒奠定了基础。在西方,主要的农作物是麦子,众多考古发现,早在远古时代,巴比伦人就用小麦制成了啤酒;在西方国家,葡萄的产量和品质都是首屈一指的,葡萄酒满足了西方人对酒类的需求。

在此,我围绕本次会议的主题,就中国酒类文化发展谈几点看法,与大家交流。

一、中国白酒文化要以中国文明为根,不断传承发展

深度挖掘酒文化 打造国际品牌

—在第五届中国(贵州)国际酒类博览会开幕式上的主题演讲

中国是有着辉煌文明的古老国度,中国文明是世界上最古老的文明之一。中国美酒源远流长,中国白酒是人类社会最早的蒸馏酒,是中国第五大充分创造智慧与文化神韵的发明。千百年来,多少文人骚客为酒流芳千古,多少书画家画者,借酒指引拓文。如果没有酒,中华文明就会失去很多色彩,如果没有酒,世界文化就会失去很多趣味。

在中国的历史和土壤里,承载着中国人的历法、中国人的观念、中国人的哲学、中国人的美学,酿出的美酒是华夏人民的瑰宝。千百年来,茅台酒始终根植于酿酒传统,坚持中国美酒文明的传统,我们深知没有工艺的继承和发展,没有文化的传承与弘扬,就很难保住茅台百年老店的金字招牌。当然,白酒文明的传承不是一股风,而是要继往开来。

二、中国酒文化要以中国精神为魂,不断创新发展战略

中国民族是富有创新精神的民族,先辈早就提出,天行健,君子自强不息,日日新,又日新等观念,所以说创新精神是中华民族的禀赋,富有创新创造的因素。白酒行业必须创新消费文化,建立健康饮酒,饮健康酒,饮酒健康的新风尚,引导消费者品味白酒的神韵和酣畅,同时又满足健康的需求。中国自古就有高雅艺术的饮酒风尚,人们欢聚一堂,举杯有礼,是中国酒文化之魂。我们要不断革新白酒消费文化,强化通过白酒饮用时的参

与感、文化感、快乐感、享受感,谱写美酒消费文化的新篇章。

与全球其他知名酒类企业一样,茅台是一个国家的知名品牌、民族精品。人们认可茅台的重要原因是茅台精于传承、胜在创新。结合了中国传统文化与现代营销策略,作为中国成长最迅速的企业之一,贵州茅台表现了很强的学习和接纳能力。在过去几十年中,茅台不断追求卓越、不断持续创新,我们要继续拥抱创新,将互联网+应用到酒的消费上,为巩固国际品牌地位打下坚实的基础。

三、中国白酒文化要以中国文化为魂,不断融合发展

全球化时代,中国文化的影响与传播不断深入,富有中国文化特色的白酒产品对于全球市场的吸引力也会不断加强。继承和弘扬中华民族优秀传统文化的同时,也要不断吸收和借鉴世界各国文化与文明的成果,寻找新的发展活力,力争包容、兼容中西文化,以开放的姿态、包容的心态,世界的眼光和全球的高度,构筑中国白酒在世界酒文化中的新优势,树立中国白酒在世界的新地位,不断增强白酒品牌建设能力和国际化推进能力,实现白酒产品的品牌国际化和市场发展的国际化。

世界酒类品牌的突起,都带有品牌特征,从一定程度上说,企业品牌的塑造就是优秀

文化的展现。企业品牌集中体现的是文化的深刻内涵。茅台始终高举文化的旗帜,不断加强文化创新,不断挖掘深入酒文化内涵。国酒文化包含了历史文化、红色文化、质量文化、健康文化、诚信文化、融合文化、营销文化、生态文化、创新文化、责任文化等丰富的内涵。

茅台的历史文化彰显品牌价值,红色文化充满神奇色彩,质量文化确保品质第一,健康文化引领消费潮流,诚信文化树立良好形象,融合文化打造世界品牌,营销文化赢得市场入口,生态文化保护稀缺资源,创新文化推动持续跨越,责任文化体现快速发展。

我们不断加强对外文化交流与合作,提升了企业文化的软实力。一种酒的流行背后,其实是一种文化、价值观和生活方式的推动,有强大文化底蕴的支撑和强大的品牌魅力,有成功的商业运作模式,是一种酒的运作模式过程。在中国,喜怒哀乐都要饮酒;在西方,无事都要到酒吧。西方绝大多数人都把酒吧当成社交、娱乐和饮食的场所,西方人的交流方式也在酒吧里进行,西方许多人的聚会都在酒吧举行。中西方文化融合,中国要了解外国的风土人情、风俗习惯、饮酒特点,从中找到结合点。如我们的白酒,可以调制成鸡尾酒。比如说前两天,布鲁塞尔大奖赛在贵阳举行,中国酒的调酒就深得外国人的好评。

让世界上更广泛的人通过对中国白酒的了解,来感受中国博大精深的魅力,是锻造国际酒品牌之路,开启的不止是神奇的体验,更是多元文化的提升。1915年在巴拿马博览会上,茅台酒勇夺金奖,书写了茅台酒的百年传奇。百年来,茅台坚持与世界酒业加强合作,开放包容,互利共赢。十年前,与法国的干邑世家合作,在世界酒业文化发展的今天,竞争越来越激烈,世界酒业要开启文化战略、营销等方面的合作,实施竞争合作战略,优化配置市场资源,提升营销效率,促进世界酒业营销格局的演变。

朋友们,共商发展大计,共谋合作愿景,茅台愿以这次全国酒业发展峰会为契机与大家共创美好未来。

最后,邀请各位嘉宾到茅台作客,去感受茅台人的热情,体验四渡赤水的神奇,体验中国酒文化的神韵,品味国酒茅台的醇香。

(本报记者 樊瑛 张建忠 根据袁仁国董事长演讲录音整理)

